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Abstract: The birth of Jesus Christ was the greatest event in human history. From now on, 
everything would relate to His image and not only religion would be affected, but all other aspects: 
painting, literature, sculpture, music, art in a word. But more than a report, Jesus became a role 
model, an important and concrete source of inspiration. 
I will talk about, Christ, an element of inspiration in Byzantine culture, then I will present God the 
creator of the image in the universe, I will approach the cross as culture, as a symbol of sacrifice, 
how Christ Influences the Renaissance and He the example of the perfect Man, Jesus, authority in 
the conception of the reformers. 
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Introducere 

Naşterea lui Iisus Hristos a fost cel mai mare eveniment din istoria omenirii. De aici 

înainte, totul avea să se raporteze la imaginea Lui şi nu doar  religia va fi afectată,  ci  

toate celelalte aspecte: pictura,  literatura, sculptura, muzica, arta într-un cuvânt. Dar 

mai mult decât o raportare, Iisus a devenit un model, o sursă de inspiraţie importantă şi 

concretă. 

În continuare, voi prezenta doar câteva culturi care L-au avut pe Iisus ca model. 

 

Hristos, element de inspiraţie în cultura bizantină 

Cultura bizantină   are ca predecesoare sinagoga de la Dura cu toate decorurile şi 

pictura sa. Carl H.Kraeling spunea: ”Pictura de la Dura îşi justifică pe deplin numele de 

predecesor al artei”1   

Arta religioasă era interzisă  în cultul iudaic  unde este prezentată  ca idolatrie, „Să 

nu-ţi faci chip cioplit, nici vreo înfăţişare a lucrurilor care sunt sus în ceruri, sau jos pe 

pămân , sau în apele mai de jos decât pământul.” (Exod 20,4), totuşi, în urma săpăturilor 

arheologice de la Dura Europas, din secolul al XX-lea au arătat că Decalogul nu a 

împiedicat iudaismul contemporan şi creştinismul timpuriu să creeze icoane şi să le 

expună în locaşurile de cult.  

 

Semnificaţia imaginii lui Iisus Hristos în concepţia iconoclaştilor 

În ceea ce priveşte reprezentarea prin pictură sau sculptură a lui Iisus, au existat 

mai multe direcţii şi mai multe opinii. 

Pentru început, putem prezenta gruparea din care fac parte adversarii imaginilor. 

Un exemplu este Eusebiu din Cezarea,  ce îi răspunde următoarele surorii împăratului 

Constantin (care îi cerea printr-o scrisoare o icoană a lui Hristos): „Nu ştiu ce te-a putut 

determina să ceri pictarea unei icoane a Mântuitorului nostru. Pe care icoană a lui Hristos 
                                                             
1 Carl H. KRAELING, The Synaggogue , KTAV Publising House , New York , 1979, p.384. 
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o doreşti?  Pe cea adevărată şi neschimbată care să-i înfăţişeze chipul cu fidelitate sau 

imaginea pe care şi-a asumat-o în numele nostru atunci când şi-a luat <<chip de rob>>?”2. 

Din aceste cuvinte reiese că  imaginea adevărată a lui Iisus nu poate fi reprodusă  

fiindcă  imaginea umană a Lui Hristos a fost tranzitorie. El a venit pe pământ, şi-a asumat 

acel chip „de rob” în numele nostru, dar nimeni nu poate spune ce chip a avut înainte de 

această întrupare. 

Apoi Sinodul de la Niceea din 325, stabilea şi el statutul lui Hristos, ca adevărata 

imagine a Tatălui în interiorul Sfintei Trinități. Pentru Împăratul Constantin al-V-lea, nici 

o imagine nu-L poate reprezenta pe Hristos, ci numai pâinea euharistică care este “o 

imagine a trupului lui Hristos, luând forma acestuia.”3 Cu prilejul Sinodului ecumenic de 

la Calcedon, care a avut loc în anul 451,  au fost discutate cele doua firi ale lui Hristos : 

cea divină şi cea umană. 

Datorită celor două firi, adversarii imaginilor au arătat că Hristos este mai presus 

de orice înţelegere sau descriere, El fiind asemenea cu Dumnezeu, transcendent. Artiştii, 

nu au dreptul să-L reprezinte  fiindcă trupul lui Hristos depăşeşte competenţa 

reprezentării artistice. Cei care îi reprezintă divinitatea încearcă să reprezinte natura 

esenţială care este mai presus de orice descriere, iar dacă artistul, dimpotrivă, nu îi 

reprezintă divinitatea atunci el desparte cele două firi ale lui Hristos prezentând o 

imagine incompletă. 

Iconoclaştii considerau că “este degradant şi înjositor să-L înfăţişezi pe Hristos 

prin reprezentari materiale, când de fapt, trebuie să ne limităm la o reprezentare 

mentală … prin sanctificare şi virtute”4.Cei care se roagă la icoane violează ceea ce se 

spune în Evanghelia lui Ioan “Dumnezeu este Duh”, iar cei ce I se închină trebuie să se 

închine în duh şi adevăr », deoarece reprezentarea exterioară, materială, lua locul 

Duhului. 

Aşadar adversarii creştini ai icoanelor din Bizanţul secolului al-VIII- lea şi al-IX-lea 

erau “continuatorii unei istorii remarcabile –iudaică, greacă, creştină – de luptă 

împotriva reprezentărilor fizice nedemne ale sacrului, potrivit căreia Iisus Hristos însuşi 

este Imaginea Adevărată, orice altă imagine fiind falsă”5. 

 

Dumnezeu creatorul imaginii în univers 

Privin dintr-o altă perspectivă, există o altă grupare, anume aceea a creştinilor 

care erau adepţii icoanelor. Aceştia considerau că o icoană creştină nu este un idol, ci o 

imagine a Imaginii (cum, de altfel, literatura este considerată o copie a copiei). Ei nu 

combat ideea că Iisus este chipul lui Dumnezeu Tatăl, dar spun că acest chip s-a făcut om 

şi prin naşterea Sa din Fecioara Maria, El a devenit fizic şi material. 

Un alt argument folosit de apărătorii imaginilor, a fost acela legat de inventatorul 

imaginilor. Astfel, la întrebarea: Cine a inventat imaginile ?, Ioan Damaschinul afirmă: 

                                                             
2 Jaroslav PELIKAN, Isus de-a Lungul Secolelor, Bucureşti, Edit. Humanitas,2000, p.103. 
3 Ibidem, p.104. 
4 Ibidem, p.105. 
5 Ibidem, p.106. 
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”La origine Dumnezeu a fost primul creator de imagini din univers.”6 Aşadar a-l venera 

pe Fiul lui Dumnezeu nu înseamnă idolatrie ci, dimpotrivă, aceasta este o cinstire adusă 

imaginii Fiului care trece şi asupra Tatălui care este prototipul. 

Utilizarea cuvântului “imagine” în sens istoric a dovedit că mintea umană nu poate 

percepe realitatea spirituală decât prin intermediul imaginilor fizice. Pentru 

argumentarea acestei idei dăm exemplul:  “memoria evenimentelor trecute este o 

imagine , al cărei scop este să vorbească generaţiilor viitoare despre ceea ce s-a 

întâmplat şi să le înveţe ce înseamnă virtutea şi viciul”.7   „Cine l-a făcut pe om l-a făcut 

ca promisiune”8 Prin faptul că Dumnezeu l-a creat pe om după  “chipul şi asemănarea Sa” 

,El a creat o imagine şi o anticipare a venirii lui Iisus care este prezentat ca Al Doilea 

Adam. Totuşi, umanitatea lui Hristos reprezentată în icoane, este “o umanitate scăldată 

în prezenţa divinităţii”9. 

Astfel, au existat două teorii: una care era împotriva reprezentării fizice a 

divinităţii susţinută de iconoclaşti şi una care era susţinută de adepţii icoanelor 

(iconofililor). 

 

  Cultura crucii 

Cultura medievală apuseană a pus accent pe Hristos cel răstignit, a fost interesată 

de jertfa lui Iisus, de obiectul pe care a fost El jertfit, de cruce. Evangheliile conţin 

informaţii despre mai puţin de o sută de zile din viaţa lui Iisus, însă ultimele zile ale  sale 

sunt descrise în amanunt, aproape oră cu oră şi culminează cu cele trei ore petrecute pe 

cruce. Tocmai din această cauză s-a ajuns să se pună un deosebit accent pe cruce, cu 

toate că în Noul Testament folosirea semnului crucii ca simbol distinctiv şi mijloc de 

apărare împotriva puterii demonice nu este menţionată, și nu este o alternativă 

plauzibilă. 

 

   Semnul crucii domină Evul Mediu 

În istoria creştină semnul crucii apare foarte timpuriu. În primul rând, Tertulian 

afirmă “în orişice moment al vieţii, de câte ori ieşim din casă sau intrăm în casă… în clipe 

obişnuite ale vieţii de zi cu zi, ne facem pe frunte semnul crucii”10 ceea ce arată că există 

o tradiţie care, deşi nu e stabilită de Biblie, este respectată de toţi. « Semnul este deci o 

experienţă reală care mă trimite către altceva »11 Astfel,  semnul crucii a ajuns să domine 

cultura Evului Mediu, el fiind întâlnit în literatură, muzică, arte plastice şi arhitectură. 

În ceea ce priveşte literatura, ea apare în  poemul figurativ care “combină forma 

poetică cu cea vizuală variind lungimea versurilor pentru a obţine conturul dorit, la care 

se putea adăuga şi alte figurii”12. Se consideră că adevărata cruce a lui Iisus a fost 

                                                             
6 Jaroslav PELIKAN , op cit., p.110. 
7 Ibidem, p.109. 
8
 Luigi GIUSSANI, Sensul religios. Prima parte a ParCursului, Bucureşti, Edit. Arhiepiscopiei Romano-Catolice, 

2000, p.84. 
9 Jaroslav PELIKAN, op.cit., p.111. 
10 Ibidem,p.115. 
11 Luigi GIUSSANI, op.cit.,p.173 
12 Idem, p.122. 
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descoperită de mama împăratului Constantin, Elena, care a găsit trei cruci, dar “cu 

ajutorul harului divin ea a reusit să afle care este crucea autentică, punându-le pe fiecare 

în parte pe un trup nensufleţit; cea care l-a sculat pe om din morţi era crucea 

adevărată”13. De aceea, se consideră că semnul crucii are puteri deosebite, el fiind 

considerat un talisman împotriva răului, o putere care vindecă trupurile umane. Aşadar 

“simpla vedere a unei cruci putea domoli febra, potoli isteria sau opriri hemoragia pe 

câmpul de luptă sau în  turniruri. Uneori putea chiar să învie morţii”14. 

În  folclorul  slavilor  şi  transilvănenilor, forma crucii avea puteri deosebite 

împotriva vampirilor, fapt care adeverește existenţa unei credinţe antice şi medievale în 

prezenţa şi puterea demonilor. Socrate consideră crucea puterea lui Dumnezeu în 

războaie, iar Eusebiu o numeşte “crucea aducătoare de izbândă” deoarece ea a fost 

instrumentul izbânzii asupra puterii diavolului. 

 

Crucea simbol al jertfei 

Pe cruce s-a dat lupta dintre Dumnezeu şi diavol, ea este locul unde Fiul lui 

Dumnezeu ispăşeşte păcatul lumii întregi, învinge moartea şi împărăţeşte veşnic. Ioan 

Damaschinul spune că :prin  “cuvântul crucii se cheamă puterea lui Dumnezeu, căci 

voinţa lui Dumnezeu, adică Victoria asupra morţii, ni   s-a dezvăluit prin cruce”.15 

O altă accepţiune a crucii este înţelepciunea crucii. Prin moartea Sa pe cruce Iisus 

a dovedit răbdare şi ascultare dar şi o nespusă dragoste pentru oameni, de aceea El 

reprezintă un model de supunere, de iubire. Şi astfel sensul fundamental al  înţelepciunii 

crucii este arătat de cuvintele lui Iisus: “Mai mare dragoste decât aceasta nimeni nu are , 

ca sufletul lui să şi-l pună pentru prietenii săi”(Ioan 15:13). 

Forma crucii este legată şi ea de înţelepciunea crucii, deoarece ea simbolizează 

cuprinderea tuturor căilor lui Dumnezeu, braţul vertical şi cel orizontal reprezentând 

lăţimea şi înălţimea universului, iar punctual lor de convergenţă, unde a fost capul lui 

Hristos, reprezintă unitatea şi armonia a toate câte sunt întru Hristos cel Răstignit”16. De 

aceea putem spune ca o concluzie că înţelepciunea crucii dezvăluie atât etica umană cât 

şi iubirea divină. Deci societatea si cultura medievală din Răsărit şi din Apus au fost 

dominate de semnul crucii care a fost ilustrat fie literar, fie figurativ. 

 

Influenţa lui Iisus asupra Renaşterii.Exemplul Omului perfect 

Renaşterea secolelor al XIV –lea şi al XVI –lea a fost dominată de două teme majore 

şi anume: “descoperirea omului şi a lumii” şi “dezvoltarea individualităţii”. În ceea ce 

priveşte influenţa pe care o are Iisus asupra Renaşterii, ea este una deosebit de mare. 

Erasmus din Rotterdam identifică Renaşterea cu persoana lui Iisus: “ce altceva este 

fiozofia lui Hristos , decât reântoarcerea naturii umane la binele originar care a însoţit 

creaţia” 17 . Scena care i-a influenţat pe renascentişti este dialogul dintre Iisus şi Nicodim 

                                                             
13 Jaroslav PELIKAN, op. cit , p.117. 
14 Jaroslav PELIKAN, op.cit,p.116. 
15 Ibidem, p.114. 
16 Idem, p.115. 
17Idem,p.171. 
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şi mai ales cuvintele spuse de Marele Învaţator: “omul trebuie să se nască din nou”. 

Pentru   Konrad Burdach,   Renaşterea este cea  “ care stabileşte un nou concept de 

umanitate, de artă şi viaţă literară şi ştiinţifică ce se naşte nu din opoziţia faţa de religia 

creştină, ci din deplina vitalitate a unei renaşteri religioase ”18 Astfel, simbolul Renaşterii 

a fost Omul, care reprezintă întreaga umanitate,  dar nimeni nu poate fi numit aşa în 

afară de Iisus Hristos care era numit cu acest titlu în tradiţia creştină. 

În portretul Mântuitorului  aparţinând  pictorului, Domenikos Teotokopulos, 

cunoscut sub pseudonimul El Greco, pentru a-L reprezenta pe Iisus ca Om Universal,în 

care umanitatea întreagă este prezentă, artistul foloseşte ca  model, un  tânar evreu din 

Toledo, având în vedere că Iisus a fost evreu.  În acest tablou Iisus apare aşa ca în 

Schimbarea la faţă, lumina neasemănându-se cu lumina zilei, ci fiind mai mult o explozie 

supranaturală de culoare. De aceea, această pictură e considerată rezultatul unei sinteze 

dintre unele tradiţii artistice, mistice şi teologice diferite. 

Dante Aligheri, ocupă un loc important în istoria viziunii renascentiste asupra lui 

Iisus, deoarece inspiraţia lui pentru Omul Universal, pentru poezie şi politică, nu poate fi 

desparţită de Isus. În prima sa carte, Vita Nuova ( Viaţă Nouă ) este introdusă o tânără 

Givanna, căreia i se spune Primavera ( ea va veni prima ) deoarece este o predecesoare a 

Beatricei. Numele ei aminteşte de cel al lui Ioan Botezătorul, care a venit şi el primul 

pentru a anunţa venirea lui Iisus. Mergând mai departe si privind la Beatrice din Divina 

Comedie , ea apare ca întruchipare a dragostei, o  “analogie şi o metaforă a lui Hristos” 19 

deoarece ea are menirea de a-l conduce pe Dante şi pe cititor la Hristos. 

În ceea ce priveşte politica, Dante apelează la figura lui Iisus pentru a apăra 

drepturile imperiului împotriva pretenţiilor lumeşti ale papalitaţii. În De Monarchia el 

spune că  “ am proceda împotriva dorinţei lui Dumnezeu, aşa cum apare ea reflectată în 

viaţa si învăţăturile lui Iisus, dacă am lăsa Biserica să fie Biserică, iar imperiul să fie 

imperiu şi nu am subordona celeilalte caracterul esenţial al nici uneia dintre ele 20 “ 

Filologia sacră ” a avut un rol important în dezvoltarea teologiei Renaşterii deoarece ea a 

luat parte la mişcarea generală de “ reînviere a Antichităţii” la care au aderat umaniştii 

Renaşterii. Deviza acestora era “Ad fontes!” (“Înapoi la origini!”), considerând că trebuie 

să cunoască literatura Antichităţii.          

 În vederea realizării acestui scop, ei au învăţat latina, dar şi mai importantă, a fost 

reînvierea interesului pentru studierea limbii greceşti. Faptul acesta a dus la cunoşterea 

a numeroase opere  (Iliada, Odiseea), dar textul grecesc pe care toată lumea dorea mult 

să înveţe, să-l citească, era textul Noului Testament. 

Cărturarul italian Lorenzo Valla a fost cel care a iniţiat această nouă orientare de a 

redescoperi Noul Testament în limba greacă. Într-o lucrare a sa, intitulată Elogiul 

Sfâtului Toma d’Aquino, el “pledează pentru abandonarea scolasticii şi reîntoarcerea la 

Antichitatea creştină autentică reprezentată de Augustin şi alţi părinţi ai Bisericii, dar 

mai ales de Noul Testament”.21 În lucrarea sa Adnotaţii la Noul Testament arată că 

                                                             
18 Ibidem, p.171. 
19 Jaroslav PELIKAN, op.cit, p.175. 
20 Ibidem, p.177. 
21 Ibidem, p.179. 
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îndemnul   prin care  începe propovăduirea lui Iisus şi care a fost tradus în Evul Mediu 

“Faceţi penitenţă” (poenitentiam agite) este greşit, deoarece el înseamnă “Pocăiţi-vă”, 

adică “Îndreptaţi-vă mintea!” 

Un alt om celebru care s-a afirmat pe direcţia aceasta a fost Erasmus de Rotterdam 

care publică în 1516 cea mai importantă operă a sa Nuovum Instrumentum,  prima ediţie 

tipărită a Noului Testament în limba greacă, “ce a revoluţionat pentru totdeauna 

imaginea lui Iisus în cultura occidentală. Această versiune originală a Noului Testament 

a exercitat o puternică influenţă asupra reformei protestante”.22 Astfel renaşcentiştii 

consideră că autenticul Iisus, Omul Universal este cel din Evanghelii a cărui viaţă şi ale 

cărui învăţături trebuiau să fie studiate pe baza surselor originale din Noul Testament 

grecesc. 

 

  Iisus , autoritatea în concepţia reformatorilor 

Reforma a apărut din dorinţa de a înlocui autoritatea bisericii instituţionale cu cea 

a lui Hristos. Reformatorul este considerat a fi Martin Luther, un călugăr augustinian şi 

doctor în teologie la Universitatea din Wittenberg, care la 31 octombrie 1517, afişează 

95 de teze pe care le supune unei libere dezbateri teologice. El s-a ocupat în mod 

deosebit de epistolele apostolului Pavel, discutate mai ales în cadrul disputelor 

referitoare la doctrina justificării prin credinţă. 

Refacerea legăturii cu Dumnezeu s-a făcut prin credinţa în viaţa, moartea şi 

învierea lui Iisus. De aceea, pentru reformatori, Iisus reprezintă oglinda care arată cum 

să păşim pe calea credinţei şi ne arată drumul spre veşnicie. Pentru Luther, Iisus este 

“oglinda inimii părinteşti (a lui Dumnezeu )  fără de care nu vedem altceva decât un 

judecător neânduplecat şi plin de mânie”.23  

În concepţia lui Jean Calvin, “Hristos este oglinda în care trebuie să ne contemplăm, 

fară a ne amăgi, propria noastră alegere”.24  

 

 Iisus , Oglinda Celui Veşnic, în care ne privim 

Au existat mai multe accepţiuni a acestei metafore “oglinda”. Astfel Iisus ca oglindă 

a celui veşnic este revelaţia Adevărului, Frumosului şi Binelui. În ceea ce priveşte 

semnificaţia lui Hristos ca oglindă a Adevărului, ea a fost susţinută de toţi reformatorii. 

Luther spune că Hristos este “adevărata revelaţie a unui Dumnezeu ascuns [Deus 

absconditus] şi izvorul Adevărului aşa cum apare El în Scriptură”.25 

Semnificaţia lui Hristos ca oglindă a Frumosului, susţinută de Luther, a dus la 

îmbogăţirea literaturii, artei şi muzicii, în timp ce, semnificaţia lui Hristos ca oglindă a 

Binelui , susţinută de Calvin şi-a pus amprenta asupra vieţii politice. 

 

  Imaginea Celui Veşnic în concepţia lui Luther şi Calvin 

                                                             
22 Ibidem, p.180. 
23 Jaroslav PELIKAN, op.cit , p. 185. 
24 Ibidem, p.18. 
25 Ibidem, p.186. 



      ISSUE NO. 25/2021 

 

965 
 

În ce priveşte pictura, Luther doreşte să insufle artei Evului Mediu mesajul autentic 

al Evangheliilor, adică umanitatea lui Hristos ce este oglindirea Celui Veşnic. El îi critică 

pe pictorii care o reprezintă pe Fecioara Maria, fiindcă o prezintă prea elegantă şi fără 

modestie. 

În literatură, cea mai majoră realizare a lui Luther a fost traducerea Noului 

Testament în limba germană, traducere ce s-a înscris în istorie.Acest fapt a făcut ca 

Luther să fie recunoscut ca geniu lingvistic de toţi, prieteni sau duşmani lui. Mai mult, 

reformatorilor li se recunoşte meritul de a compune unele imnuri bisericeşti originale, 

cu toate că printre ei existau unii care nu doreau compunerea lor. 

Luther era de părere că Evanghelia nu trebuie să distrugă toate artele şi dorea ca 

acestea să fie puse în slujba Celui care le-a creat şi, de aceea el a dezvoltat stilurile 

imnurilor şi coralelor din Evul Mediu, dâdu-le o nouă viaţă. Bach este un mare artist care 

a îmbinat  în cantate şi mai ales în pasiuni, aceste două elemente specifice reformei: 

textul Evanghelic în traducerea lui Luther şi corul lutheran. Dar, imaginea lui Iisus ca 

oglindă a Celui Veşnic nu apare numai în cultura protestanta ci ea este prezentă şi în 

renaşterea culturală şi religia generată de Reforma catolică din secolul al XVI lea. 

În lucrarea lui Luis Leon Numele lui Hristos, o capodoperă a Reformei din Spania, 

tema centrală este prezenţa lui Iisus.Cartea este scrisă ca o  continuare, o dezvoltare a 

tratatului Despre Numele Divine   a lui Pseudo-Dionisie Areopagitul. Luis de Leon este 

considerat atât poet, cât şi filosof  el fiind un bun cunoscător al gândirii lui Toma 

d’Aquino, carei a încercat să estompeze tensiunile dintre intelect şi voinţă, dintre 

cunoaşterea lui Dumnezeu şi dragostea Lui, prin prezentarea lui Hristos ca oglindă a 

Celui Veşnic. În acest fel, raţiunea şi mintea lui Dumnezeu este Logosul divin, voinţa şi 

iubirea lui Dumnezeu este prezentată de Mirele Ceresc şi, la rândul lor, ambele sunt 

cuprinse în Domnul Iisus – Oglinda Celui Veşnic. Misticismul creştin ilustrat de Luis de 

Leon atinge înalte culturi de spiritualitate şi forţă literara, de aceea, el este considerat cel 

mai rafinat poet de limbă spaniolă. 

Întorcându-ne la reformatori, unii dintre ei, cei radicali, au dorit  să 

contemporanizeze persoana Domnului Iisus şi mesajul Lui, în spiritul Evangheliei şi 

cereau transformarea întregului sistem social, economic şi politic, toate  trebuiau aduse 

în acord cu voinţa lui Dumnezeu şi cu legea Bibliei. 

 

Autoritatea prezentată prin Teoria războaielor 

O altă doctrină care defineşte concepţia despre guvernare apare în reforma lui Calvin. 

Între cele două reforme a lui Luther şi cea a lui Calvin există mai multe diferenţe. Una dintre 

ele este legată de aspectele doctrinare precum dubla predestinare şi natura prezenţei 

trupului şi sângelui lui Hristos în Cina Domnului. Dar adevărata diferenţă   dintre cele două 

reforme reiese din definirea semnificaţiei politice şi sociale reprezentată de Iisus ca oglindă 

a Binelui . 

Calvin spre deosebire de Luther nu era încredinţat că cei care conduc treburile lumeşti 

se lasă conduşi de lege şi raţiune, considerate elementele sănătoase ale guvernării.Pentru el, 

Împărăţia Spirituală a lui Hristos nu este acelaş lucru cu conducerea  laică.În concepţia lui, 

magistraţii trebuie să îi supună lui Hristos puterea cu care au fost investiţi, întrucât 
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Dumnezeu a stabilit cum să funcţioneze statul şi societatea. Reformatorii mai considerau, 

legat de preoţia universală a credincioşilor, că orice credincios poate citi, întelege şi aplica 

învăţăturile biblice. 

În concluzie, putem spune că ideea cea mai importantă a reformei este aceea legată de 

perceperea lui Iisus ca, Oglindă a Celui Veşnic.Din aceasta reies toate celelalte credinţe şi 

teorii.Oglinda devine astfel “metafora cheie în gândirea reformatorilor”26. Ea va influenţa 

toate artele (muzica şi pictura în special), dar şi politica . Titlul de “Domn al păcii” I-a fost 

atribuit lui Iisus de către profetul Isaia (Isaia 9:6) şi apoi a fost preluat de Luis de Leon într-

un tratat cu acelaş nume. 

Era necesar ca, în epoca Reformei, o epocă a razboaielor să se amintească de acest 

atribut a lui Hristos, care şi-a îndemnat discipolii din toate timpurile să caute calea păcii şi 

nu a războaielor. În legătura cu războaiele, au fost formulate trei teorii: doctrina     

“războiului just”, teoria “cruciadei” şi ideologia “pacifismului creştin”. Doctrina războiului 

just este una veche, ca fiind susţinută de Augustin şi Toma  d’Aquino. Augustin îi spune într-

o scrisoare guvernatorului Africii că trebuie să vrea pacea şi războiul să-l declare doar în caz 

de necesitate pentru a obţine pacea. 

Toma d `Aquino când ia în discuţie războiul, îl citează pe Iisus din Noul Testament 

făcând distincţie între persoana particulară şi funcţia politică. El consideră că războiul 

trebuie să aibă trei condiţii necesare: existenţa unei cauze drepte apărarea binelui şi 

dobândirea păcii privite printr-o intenţie bună, purtarea războiului să fie autorizată. Adepţii 

de mai târziu a lui Toma d `Aquino au mai adăugat încă o conditie: războiul să fie purtat cu 

mijloace potrivite. 

Luther este cel care a preluat şi a continuat gândirea despre război a lui Augustin şi 

Toma d `Aquino. El face o distinctie clară între împărăţia lui Hristos şi cea a lumii, între 

funcţia publică şi persoana particulară şi acest cadru îl ajută la rezolvarea contradicţiilor 

dintre dragostea pentru Iisus şi îndatoririle celor implicaţi în viaţa politică şi serviciul 

militar. Astfel,  Luther consideră că natura celor doua împărăţii reiese din răspunsul dat de 

Iisus lui Pilat: “Împărăția Mea nu este din lumea aceasta”, de unde el înţelege că acţiunea 

militară nu este potrivită pentru apărarea Împărăţiei lui Hristos. Dar, el e de părere că 

războiul nu este rău, aducând laude profesiei militare, dar condamnând abuzul, înţelegând 

că venirea lui Hristos a însemnat o iubire jertfitoare faţa de noi. 

Concluzia pe care Luther o are este că, se poate folosi legea lumească şi sabia pentru 

pedepsirea celor răi cât şi pentru apărarea celor drepţii, de catre creştini.  Astfel, orientarea 

centrală a Reformei  în ceea ce priveşte iubirea pentru Iisus şi război este o continuare a 

tradiţiei medievale ilustrată de Augustin şi Toma d `Aquino. Totuşi, Luther se deosebeşte de 

Augustin şi Toma d `Aquino prin ideea cruciadelor. Cu prilejul acestora se transformă 

semnul crucii lui Hristos în cauza unei păci şi a unui război sfânt, pentru pedepsirea 

răufăcătorilor. 

Cel mai apropiat idealului cruciadelor în epoca Reformei a fost un lider extremist pe 

nume Thomas Muntzer care era convins că Hristos şi apostolii lui, au pus baza unei credinţe 

pure care a fost pângărită de falşii apostoli. El porneşte de la textul din (Matei 10 : 34): “Să 

                                                             
26Jaroslav PELIKAN, op,cit., p.185. 
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nu credeţi c-am venit s-aduc pacea pe pământ.N-am venit s-aduc pacea ci sabia.”, şi consideră 

aceste cuvinte o chemare la revolta creştină. Dar concepţia lui Muntzer despre războiul 

sfânt s-a încheiat cu dezastrul războiului ţărănesc. Nici concepţia lui Luther despre un 

război just nu a fost trainică, Ia încheindu-se în urma Războiului de 30 de ani. 

Cei care au reuşit să dea o rezolvare dilemei războiului au fost anabaptiştii , quakerii şi 

alte grupării pacifiste ale Reformei radicale. Aceştia, “ au înţeles mesajul lui Hristos în aşa fel, 

încât pentru ei războiul sfânt nu era sfânt iar războiul just nu era just.”27. Argumentele lor 

sunt luate atât din sfera moralului şi a raţionalului, cât şi din sfera teologiei şi hristologiei. 

Luther, referindu-se la anabaptişti îi numeşte  “noii călugări” ei depăşind chiar 

concepţia tradiţională expusă în Imitatio Cristi  sau în alte opere cu caracter monastic. 

Anabaptiştii definesc creştinismul evanghelic ca o lepădare totală de trecut, iar Iisus, pentru 

ei, este arât o exemplificare cât şi un exemplu. Documentele reformei relatează despre 

martirajul anabaptiştilor cu gândul la viaţa, moartea şi învierea  lui Hristos. Ei aveau o viaţă 

de supunere totală faţă de voia lui Dumnezeu, dar şi asumată în faţa Lui, dorind să devină 

“turma” căreia  I s-a adresat Iisus(Luca 12:32)”Nu te teme turmă mică, pentru că Tatăl 

vostru vă va da cu plăcere Împărăția”28. 

Anabaptiştii evanghelici nu susţin ideea lui Luther, potrivit căreia viaţa creştină ar 

avea un caracter laic, ci din potrivă, ei îi cheamă pe adevăraţii ucenici ai lui Iisus să lase 

lumea şi viaţa lumească. De asemenea, ei critică distincţia făcută de Luther între Împărăţia 

lui Iisus şi cea a lumii şi cheamă la adevărata ucenicie, proclamâdu-l cu tărie pe Iisus ca 

Domn al Păcii. De aceea ei condamnă războiul şi folosirea forţei şi îndeamnă la supunere 

faţă de stăpâniri  deoarece acestea sunt rânduite de Dumnezeu: „Oricine să fie supus 

stăpânirilor celor mai înalte;căci nu este stăpânire care să nu vină de la Dumnezeu. Și 

stăpânirile care sunt, au fost rânduite de Dumnezeu.”. (Romani 13,1) 

O altă etapă a pacifismului creştin se deschide odată cu teoria lui Robert Barcaly, 

principalul teolog şi apologet al mişcării quakerilor. Prin această teorie Barcaly nu 

condamnă întru totul războiul spunând că pentru judecătorii actuali ai lumii creştine 

războiul nu este cu totul nedrept întrucât ei sunt departe de perfecţiunea religiei creştine. 

Dar, pentru cei care urmează  cale a lui Hristos războiul nu este permis, ei ne având dreptul 

de a se lupta cu arme deoarece toată nădejdea lor trebuie să fie în Hristos. 

În această perioadă a Reformei imaginea lui Iisus ca Domn al Păcii nu a constituit o 

temă reprezentativă pentru iconografia creştină din două motive. În primul rând, mulţi 

dintre exponenţii pacifismului creştin nu erau de acord cu folosirea imaginilor în biserică, în 

al doilea rând, această imagine a  lui Iisus ca Domn al Păcii era mult mai greu de zugrăvit. 

Astfel, pentru pacifismul creştin crucea triumfă  “asupra armurii şi armelor şi nu prin 

acestea.”29. 

 

  Iisus eliberatorul 

                                                             
27 Jaroslav PELIKAN, op.cit. , p.205. 
28 Cornilescu DUMITRU, Biblia sau Sfânta Scriptură , editura Societatea Biblică,p.1006. 
29 Jaroslav PELIKAN, op.cit., p.210. 
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În sfârşit, o altă reprezentare a lui Iisus a fost aceea de eliberator. Iisus, se 

identifică cu originea Legii, cu puterea de a ierta păcatele şi cu principiul etic.30 Această 

reprezentare este foarte bine evidenţiată în romanul lui Dostoievski, Crimă şi Pedeapsă, 

în viziunea Marelui Inchizitor pe care o are Ivan Karamazov. Hristos se întoarce pe 

pământ unde este întâmpinat de oamenii pe care îi binecuvântează cu prezenţa şi 

minunile sale. Dar, El este prins de data aceasta din ordinul, Marelui Inchizitor, 

cardinalul arhiepiscop de Sevilla şi apărător al credinţei, şi interogat de acest 

reprezentant  al creştinismului instituţional care a reuşit până la urmă să îndrepte toate 

greşelile pe care le-a făcut Hristos pe când era pe pământ.”31  

Xilogravura lui William Sharp îi reprezintă pe aceştia doi dar într-un contrast 

izbitor. Cu toate că figura Inchizitorului este luminată în timp ce Iisus  este  reprezentat  

stând  cu  spatele,  totuşi,  figura lui Iisus,  a, prizonierului,  domină gravura deoarece El 

este eliberatorul. Această percepere a lui Iisus ca eliberator a făcut ca sclavia să nu fie 

considerată o instituţie lăsată de Dumnezeu ci o urmare a căderii omului în păcat. Pentru 

a argumenta această idee se face trimitere la Epistola lui Pavel către Filimon, unde 

autorul îi trimite lui Filimon pe Onisim, robul lui, în speranţa că acesta îl va primi dar nu 

ca rob, ci ca pe un “frate iubit”. 

Din acesta parte  reiese că artiştii din toate timpurile au căutat ceva sau pe cineva 

la care să-şi raporteze opera sau care să le slujească drept model în creaţiile lor. Se pare 

că Iisus Hristos este modelul cel mai autentic, cel mai original, demn de a fi urmat, este 

ecela care a fost deopotrivă om şi Dumnezeu. 

Aşadar sursa de inspiraţie pentru arta religioasă este persoana lui Iisus care a 

ajuns să fie considerat atât temelia continuităţii în artă cât şi sursa inovaţiei artistice.  
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